



<https://doi.org/10.22363/2312-8674-2022-21-3-394-403>

Научная статья / Research article

Освещение визитов болгарского князя Фердинанда Кобургского в Россию в конце XIX в. правой официальной печатью

Николай Николаевич Демьяненко

Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина,
Пушкин (Санкт-Петербург), Россия

✉ nik4-demyanenko@yandex.ru

Аннотация: Впервые в отечественной и зарубежной историографии рассматривается освещение отечественной печатью визитов болгарского князя Фердинанда Кобургского в Россию в конце XIX в. После смерти Александра III Болгария стала предпринимать шаги по восстановлению отношений с Россией. Большое значение в подобных ситуациях имела персональная дипломатия. После крещения принца Бориса в православную веру состоялся и первый визит в Санкт-Петербург болгарского князя Фердинанда I. Особенностью освещения этого визита в прессе стало то, что многим изданиям пришлось перестраиваться в своем отношении к вчерашнему «лжепринцу» и освещать на страницах своих изданий приезд Фердинанда Кобургского с учетом изменившихся политических реалий. За первым визитом последовало приглашение на коронацию Николая II в Москву в мае 1896 г. Апофеозом этих визитов стал приезд в июле 1898 г. в Россию болгарского князя с женой Марией Луизой и наследником болгарского престола, крестником Николая II, княжичем Борисом. Поэтому к концу XIX в. казалось, что в российско-болгарских отношениях наступила идиллия. На основе анализа источников (в том числе дневниковых записей Николая II) рассматриваются ход официальных визитов, состав участников, отношение принимающей стороны к болгарскому князю.

Ключевые слова: Внешняя политика, Болгария, болгары, Фердинанд I, Николай II, российско-болгарские отношения, русская печать

Для цитирования: Демьяненко Н.Н. Освещение визитов болгарского князя Фердинанда Кобургского в Россию в конце XIX в. правой официальной печатью // Вестник Российского университета дружбы народов. Серия: История России. 2022. Т. 21. № 3. С. 394–403. <https://doi.org/10.22363/2312-8674-2022-21-3-394-403>

The History of the Bulgarian Prince Ferdinand of Coburg's Visits to Russia at the Late 19th Century in the Right Official Press

Nikolay N. Demyanenko

Leningrad state University named after A.S. Pushkin, Pushkin (St. Petersburg), Russia

✉ nik4-demyanenko@yandex.ru

Abstract: This article, for the first time in domestic and foreign historiography, examines the coverage by the domestic press of the visits of the Bulgarian prince Ferdinand of Coburg to Russia at the end of the 19th century. After the death of Alexander III, Bulgaria began to take steps in order to restore relations with Russia. Personal diplomacy was of great importance in such situations. After the baptism of Prince Boris into the Orthodox faith, the first visit to St. Petersburg of the Bulgarian prince Ferdinand I took place. The main feature of the coverage of this visit in the press was that many publications had to rebuild their attitude towards yesterday's "false prince" and cover the arrival of Ferdinand of Coburg in the pages of their publications, taking into account the changed political realities. The first visit was followed by an invitation to the coronation of Nicholas II in Moscow in May 1896. The arrival in Russia in July 1898 of the Bulgarian

© Демьяненко Н.Н., 2022



This work is licensed under a Creative Commons Attribution 4.0 International License
<https://creativecommons.org/licenses/by-nc/4.0/legalcode>

prince with his wife Maria Luisa and the heir to the Bulgarian throne, the godson of Nicholas II, Prince Boris, became the apotheosis of these visits. Therefore, by the end of the 19th century, it seemed that an idyll had begun in Russian-Bulgarian relations. The article examines the very course of the visits, the main participants, as well to the Bulgarian prince (in particular on the basis of the diary entries of Nicholas II).

Keywords: Russian foreign policy, Bulgaria, Bulgarians, Ferdinand I, Nicholas II, Russian-Bulgarian relations, Russian press

For citation: Demyanenko, Nikolay N. "The History of the Bulgarian Prince Ferdinand of Coburg's Visits to Russia at the Late 19th Century in the Right Official Press." *RUDN Journal of Russian History* 21, no. 3 (August 2022): 394–403. <https://doi.org/10.22363/2312-8674-2022-21-3-394-403>

Введение

Российская империя на протяжении всей своей истории проводила особую политику на Балканском полуострове. И для этого была серьезная подоплека. С одной стороны, Россия решала свои геополитические задачи, противодействуя или взаимодействуя с основными великими державами того времени. На полуострове такой державой являлась Австро-Венгрия. Особенно напряженной для Петербурга была ситуация вокруг черноморских проливов, где русские интересы пересекались с устремлениями ведущих морских держав того времени – Англии, Германии и Франции. Кроме того, в западной части Балканского полуострова свои интересы появились и у Италии. С другой стороны, считая себя покровительницей, а с конца 1870-х гг. и освободительницей южных славян, Россия рассчитывала и на особое к себе отношение со стороны балканских православных народов. К сожалению все, без исключения, балканские страны на разных этапах стремились освободиться от влияния России, используя внешнюю дружественную риторику для своих политических целей и маневрируя между великими державами. В результате Санкт-Петербург регулярно оказывался в сложном положении. Помогая одной стране Балканского полуострова, он рисковал поссориться с ее соседом. Не были исключением и российско-болгарские отношения.

Несмотря на то, что в 1878 г. благодаря России началось возрождение болгарской государственности, неудачная политика первого болгарского князя Александра Баттенберга, а также негибкий курс России привели к тому, что в 1886 г. отношения между двумя странами были прерваны. Несогласованное с Россией избрание в 1887 г. на болгарский престол принца-католика Фердинанда Кобургского усугубило разрыв между странами. Александр III до самой своей смерти не признавал нового князя Болгарии. Тем не менее Фердинанд Кобургский считал, что для полной легитимности в Болгарии ему необходимо примирение с Россией и официальное признание своего статуса страной-«освободительницей». Сразу после получения известия о смерти Александра III болгары начали делать первые шаги. Уже на следующий день, 21 октября, в Санкт-Петербург из Софии пришли телеграммы с соболезнованиями по случаю смерти сына «освободителя» Болгарии. В болгарской армии был объявлен траур. Действия болгарской стороны не остались незамеченными: 22 октября появились заметки в газетах.

Следующим этапом стало прибытие в Россию в июле 1895 г. болгарской делегации во главе с митрополитом Климентом. Делегаты принимались на самых разных уровнях, включая молодого императора Николая II. Также ими были возложены венки к могилам императоров Александра II «Освободителя» и Александра III «Миротворца» в Петропавловском соборе. В те же дни в Болгарии был смертельно ранен бывший болгарский премьер-министр Стефан Стамболов, который вызывал столько критики в России. Однако до конца 1895 г. четкого решения принято не было. Католик Фердинанд не хотел терять власть, но и признание со стороны России и других стран Европы ему было необходимо. В итоге в начале 1896 г. было принято решение о крещении сына Фердинанда принца Бориса в православную веру. При этом крестным отцом его стал сам Николай II.

В феврале 1896 г. из России в Софию прибыл официальный представитель Николая II граф А.В. Голенищев-Кутузов. Сама церемония была очень красочной и подробно описывалась в газетах. С этого момента можно было считать отношения между Россией и Болгарией восстановленными. Однако в дипломатии большое значение имеют не только сами межгосударственные отношения, но и установившийся личный контакт между главами государств. И хотя лично Николай и Фердинанд были знакомы и раньше, в статусе глав государств им обоим пришлось встретиться впервые. Уже в апреле 1896 г. состоялся первый визит болгарского князя в Россию. Через месяц, в мае 1896 г., Фердинанд Кобургский вновь прибыл в Россию, правда, теперь лишь в качестве иностранного гостя коронационных торжеств в Москве. Наконец, в июле 1898 г. состоялся визит в Россию болгарского князя вместе с женой княгиней Марией-Луизой и наследником болгарского престола, князем Тырновским Борисом. Данная статья посвящена освещению этих визитов, их протоколно-церемониальных подробностей в периодических изданиях Санкт-Петербурга и Москвы, главным образом правого толка. Помимо русской печати были привлечены материалы Российского государственного исторического архива.

Историография, в которой рассматриваются отношения России и Болгарии в конце XIX в., достаточно обширна. Однако работы, посвященные именно содержательной части визитов в Россию болгарского князя, отсутствуют. Лишь в отдельных трудах имеются упоминания о фактах визитов. Причем в основном идет речь о визитах уже XX в. Так, упоминания о визите 1902 г., а также о заключении русско-болгарского военного соглашения встречаются в работах О.Р. Айрапетова¹, В.И. Косика², А.К. Мартыненко³. Визит 1909 г. на похороны великого князя Владимира Александровича затрагивается в сборнике, посвященном истории русско-болгарских отношений⁴. Визит 1910 г. упоминается в монографии Ю.А. Писарева⁵. Естественно, что основное содержание этих исследований сводилось к анализу не самих визитов, а их политических результатов. В современной историографии все больше внимания уделяется отражению коммуникативных практик, церемониальных процессов в публицистике. Его изучение придает историческим событиям новый ракурс, позволяет рассмотреть восприятие будничных на первый взгляд фактов в контексте эпохи. Итак, дипломатические визиты конца XIX в. практически не интересовали исследователей, восполнить этот пробел и призвана данная статья.

Первый визит в Россию Болгарского князя

В феврале 1896 г. наследник болгарского престола княжич Борис был крещен в православную веру. Отношения между Болгарией и ее освободительницей были восстановлены. Перед болгарским князем Фердинандом встал вопрос о личном визите в Россию. Российская печать в целом положительно восприняла примирение с Болгарией. Хотя далеко не все издания перестроились и стали называть вчерашнего «лжекнязя» законным монархом «братской Болгарии». Так, авторы материала в «Санкт-Петербургских ведомостях» полагали, что «десятилетняя глухая вражда навряд-ли может способствовать восстановлению искренних отношений между Россией и Кобургом, а в качестве австрийского агента Кобург и впредь будет руководим советами из Австрии, как это делал в продолжение всего своего узурпаторства»⁶. «Московские ведомости» считали, что только с момента крещения княжича

¹ Айрапетов О.Р. История внешней политики Российской империи 1801–1914 гг. М., 2018. Т. 4.

² Косик В.И. Балканы: «Порвалась цепь великая...» (середина XIX – начало XXI в.). М., 2014.

³ Мартыненко А.К. Русско-болгарские отношения в 1894–1902 гг. Киев, 1967.

⁴ Валеев Л.Б., Никитин С.А., Мартыненко А.К. Из истории русско-болгарских отношений. М., 1958.

⁵ Писарев Ю.А. Великие державы и Балканы накануне Первой мировой войны. М., 1985.

⁶ Санкт-Петербургские ведомости. 1896. 24 февраля.

Бориса в православную веру началась история болгарской династии, а тревожный вопрос о будущем Фердинанда Кобургского отошел в вечность⁷. «Петербургский листок», признавая Фердинанда Кобургского в качестве представителя всего болгарского народа, надеялся, что князь не сойдет с намеченного прямого пути⁸. Но так или иначе Фердинанд I в апреле 1896 г. отправился в Санкт-Петербург.

4 апреля 1896 г. он прибыл на яхте «Султание» в порт Одессы. Военный оркестр и хор болгар семинаристов и воспитанниц исполнили национальный гимн, после чего председатель болгарского настоятельства Николай Палаузов обратился к болгарскому князю с речью. Также с приветственными словами к Фердинанду обратился председатель Славянского благотворительного общества С.И. Знаменский. На приветственные речи болгарский князь отвечал сердечной благодарностью, после чего князь на специально приготовленном для него поезде отправился в Санкт-Петербург⁹.

Россия заранее начала готовиться к визиту болгарского гостя. В частности, согласовывались списки сопровождающих лиц, программа визита, маршрут. Вместе с болгарским князем прибыл 21 чел. В их числе были министр-президент Константин Стоилов, военный министр Рачо Петров, начальник гвардии Марков и еще 18 человек сопровождающих¹⁰. Отдельной строкой оговаривались расходы. Было понятно, что все транспортные и хозяйственные расходы лягут на принимающую сторону. От России при особе князя с момента его вступления на российскую землю был представлен состоять флигель-адъютант полковник Рейтерн¹¹ и секретарь русского посольства в Константинополе Смирнов. Министерство двора выделило ему на удовлетворение расходов, вызываемых предстоящим приездом болгарского князя, сумму в размере 3 тыс. руб.¹² Позднее полковник Рейтерн составил подробный отчет о тратах. За время визита были потрачены 2 тыс. 388 руб. 98 коп. В Министерство двора были возвращены 611 руб. 2 коп.¹³

6 апреля в 13.00 поезд с болгарским князем прибыл в столицу Российской империи на Варшавский вокзал. На платформе высокого гостя встречали великий князь Владимир Александрович, министр путей сообщения князь М.И. Хилков, помощник министра императорского двора барон В.Б. Фредерикс, турецкий посол Гузни паша со всем посольством и многие другие официальные лица. Помимо официальных лиц на встрече со стороны болгар присутствовали учащиеся и просто проживавшие в российской столице¹⁴. В закрытом экипаже Фердинанд Кобургский вместе с великим князем Владимиром Александровичем отправился в Зимний дворец, где болгарской делегации были выделены апартаменты на второй запасной половине¹⁵. В 16 часов того же дня в Александровском дворце Царского села Фердинанд I был принят императором Николаем II и императрицей Александрой Федоровной. Несмотря на пафосные сообщения некоторых газет, сам российский самодержец достаточно спокойно воспринимал визит болгарского монарха:

В 4½ приехал Фердинанд Кобургский, которого мы угостили чаем. Я его видел в последний раз в 1883 г., он потолстел и отпустил себе бороду! В 6 ч. его увезли обратно в Питер¹⁶.

⁷ Московские ведомости. 1896. 4 февраля.

⁸ Петербургский листок. 1896. 5 апреля.

⁹ Новое время. 1896. 5 апреля.

¹⁰ Российский государственный исторический архив (далее – РГИА). Ф. 473. Оп. 2. Д. 494. Л. 3.

¹¹ Там же. Ф. 472. Оп. 44. Д. 2. Л. 44.

¹² Там же. Ф. 468. Оп. 13. Д. 1341. Л. 1.

¹³ Там же. Л. 8–9.

¹⁴ Петербургский листок. 1896. 7 апреля.

¹⁵ Новое время. 1896. 7 апреля.

¹⁶ Дневники императора Николая II (1894–1918) / под ред. С.В. Мироненко М., 2011. Т. 1. С. 265.

Судя по дневниковым записям, Николай не видел Фердинанда 13 лет. После возвращения в Санкт-Петербург болгарский князь проводил переговоры с министром иностранных дел князем А.Б. Лобановым-Ростовским. На следующий день в 11.00 болгарский князь посетил службу в Исаакиевском соборе, где для него и его свиты было выделено место вблизи царских врат в левом клиресе. После службы Фердинанд проследовал на Сенатскую площадь и далее пешком по набережной Невы в Зимний дворец¹⁷. В 18.00 в честь болгарского гостя в концертном зале Зимнего дворца был дан высочайший обед на 49 персон, на котором помимо обоих монархов и болгарской делегации присутствовала почти вся великокняжеская семья Романовых и лица свиты. Николай II поднял тосты за здоровье турецкого султана и своего крестника княжича Бориса. После обеда Николай II вместе с Фердинандом отправились в Мариинский театр на балет «Спящая красавица»¹⁸.

Одним из пунктов программы Фердинанда в Санкт-Петербурге было посещение Петропавловского собора. 9 апреля он возложил венки на могилы Александра II и Александра III. В тот же день Фердинанда посетил петербургский митрополит Палладий, который передал для наследника болгарского престола княжича Бориса икону Христа спасителя в роскошной ризе, украшенной драгоценными камнями. В тот же день Фердинанду представлялись депутаты городской думы во главе с городским головой В.А. Ратьковым-Рожновым. Депутаты поднесли в подарок альбом с красивым переплетом из белой кожи с углами и застежками из оксидированного серебра. На первом листе альбома было вырезано золотом: «Его королевскому высочеству Фердинанду 19 апреля 1896 г. Санкт-Петербург. В альбоме было более 40 видов российской столицы. Вечером Фердинанд присутствовал на торжественном обеде в турецком посольстве. На следующий день Фердинанд снова был у Николая и Александры на завтраке в Царском селе.

10 апреля болгарский князь присутствовал на дне рождения великого князя Владимира Александровича. Там же он последний раз в ходе своего визита увиделся с российской императорской четой. В тот же день в 22.30 Фердинанд отправился с Варшавского вокзала в Париж. На вокзале его провожали сам именованный Владимир Александрович, министр иностранных дел князь А.Б. Лобанов-Ростовский, министр путей сообщения М.И. Хилков, а также турецкий посол со всем посольством. В вагон с князем зашел великий князь Владимир Александрович и, попрощавшись, последним покинул салон поезда¹⁹. Так закончился первый визит в Россию болгарского князя. В целом издания столицы положительно оценивали итоги визита болгарского князя в Россию. Газеты предсказывали начало нового этапа в российско-болгарских отношениях и приветствовали принца Фердинанда как залог новой эры в жизни болгарского народа²⁰. Хотя были и те, кто продолжал сомневаться в искренности Фердинанда Кобургского. Так, князь В.П. Мещерский в статье с говорящим названием «Тяжелое раздумье» призывал российских дипломатов не терять бдительности. Фердинанд Кобургский перед поездкой в Санкт-Петербург был на приеме у турецкого султана в Константинополе. Это означало, что на Востоке завязывается новый политический узел²¹. Но так или иначе отношения между Болгарией и Россией были окончательно восстановлены.

Визит Фердинанда Болгарского на коронацию Николая II

Второй визит в Россию болгарского князя состоялся уже через месяц. Строго говоря, это был не совсем визит, а присутствие в качестве гостя на коронационных торжествах в Москве. Болгарский монарх был одним из множества гостей. Более

¹⁷ Петербургский листок. 1896. 8 апреля.

¹⁸ Санкт-Петербургские ведомости. 1896. 8 апреля.

¹⁹ Московские ведомости. 1896. 11 апреля.

²⁰ Петербургский листок. 1896. 5 апреля.

²¹ Гражданин. 1896. 11 апреля.

того, Фердинанд Кобургский попадал в группу представителей второстепенных держав. Персональный поезд ему не выделялся. В Россию он попал на улучшенном курьерском поезде так называемого привислинского состава, в котором вместе с ним прибыл и греческий наследный принц Константин, а уехал он вместе с герцогом Люксембургским и принцем японским на поезде уральского состава²². Однако это пребывание князя в России оказалось самым длительным.

Прибыв в Москву 8 мая 1896 г., иностранные гости были встречены несколькими великими князьями. В частности, первым Фердинанда приветствовал великий князь Владимир Александрович, однако в этот раз в коляске с ним отправился генерал-адмирал российского флота великий князь Алексей Александрович²³. Местом пребывания болгарского князя на время коронационных торжеств был определен дом графа И.Г. Ностица на Большой Дмитровке. Разумеется, в Москве в эти дни все внимание было привлечено к коронационным торжествам, на которых присутствовали иностранные гости. Тем не менее, Фердинанду удалось выделить время и для своей персональной программы.

11 мая в день празднования святых Кирилла и Мефодия по просьбе Фердинанда Кобургского в храме Христа Спасителя была отслужена торжественная литургия, причем священнодействовал на ней протоирей Иоанн Кронштадтский. На службе присутствовала свита болгарского монарха и представители болгарской диаспоры Москвы²⁴. В день Ходынской катастрофы 18 мая Фердинанд Кобургский отмечал именины. После литургии князя поздравили представители сербского посольства. Также состоялась встреча Фердинанда с князем Черногории Николаем, который в сопровождении сыновей Данило и Мирко поздравил его с именинами. Газеты упоминали, что на праздничный завтрак придворный пекарь Филиппов прислал для поздравления князя крендель с сажень величины²⁵.

В тот же день Фердинанд Кобургский присутствовал на печально известном балу в итальянском посольстве. Газеты подробно перечисляли всех присутствовавших, и кто, в каком порядке и за кем шел. Во время торжественного шествия Фердинанду (он был без пары) досталось место далеко позади в компании одиноких кавалеров, рядом с князем Монако и сыном черногорского князя Мирко. За ним шли эмир Бухары и хан Хивы. Разумеется, ни о каком принижении статуса Фердинанда Кобургского на этом балу не было. Просто Болгария продолжала оставаться зависимым от Турции княжеством. И лишь 25 мая Фердинанд во главе болгарской делегации попал на персональный прием к Николаю II, в ходе которого Фердинанд вручил русскому царю альбом с рисунками болгарских художников²⁶. Согласно дневниковым записям Николая II, Фердинанда приняли после корейского посла²⁷. Лишь после этого приема Фердинанд покинул Москву. Данное посещение Фердинандом Кобургским России никак газетами не комментировалось. Он был всего лишь одним из множества гостей.

Визит в Россию болгарской княжеской четы с наследником престола княжичем Борисом

Спустя два года состоялся третий визит в Россию болгарского князя. Особенностью его было то, что вместе с Фердинандом в Россию прибыла и его супруга княгиня Мария-Луиза, а также наследник болгарского престола, князь Тырновский

²² РГИА. Ф. 472. Оп. 44. Д. 2. Л. 45.

²³ Московские ведомости. 1896. 9 мая.

²⁴ Там же. 12 мая.

²⁵ Там же.

²⁶ Московские ведомости. 1896. 27 мая.

²⁷ Дневники императора Николая II... Т. 1. С. 276.

Борис. У Николая II появилась возможность лично познакомиться со своим крестником. Первоначально прибытие болгарской княжеской семьи было запланировано на 2 марта 1898 г. Однако из-за болезни императрицы Александры Федоровны официальный визит был отложен²⁸. В итоге визит состоялся в июле того же года. Визит традиционно начался морским переходом из болгарского порта Варна в российскую Одессу. 6 июля в порт прибыло судно «Эриклик». На берегу была устроена торжественная встреча. Встречал оркестр, городской глава с хлебом солью и другие официальные лица. Княгине был вручен роскошный букет роз, подобранный под национальные болгарские цвета²⁹. Однако в этот раз Фердинанд решил отправиться не напрямую в Санкт-Петербург, а заехать в Москву, чтобы показать своей жене Марии-Луизе достопримечательности первопрестольной. При этом Фердинанд желал придать посещению Москвы частный характер, в связи с чем решено было воинские почести не устраивать³⁰. 7 июля поезд с болгарской княжеской семьей сделал небольшую остановку в Киеве, где Фердинанд был встречен генерал-губернатором М.И. Драгомировым с супругой и другими официальными лицами. По просьбе М.И. Драгомирова Фердинанд представил его принцу Борису. Как писали газеты, встреча носила задушевный характер³¹. Однако, пробыв на платформе всего несколько минут, поезд продолжил свой путь. Так же небольшую остановку поезд сделал на станции Курск, где болгарская княжеская чета была встречена вице-губернатором Бюнтингом с супругой.

8 июля болгарская княжеская семья прибыла в Москву. На перроне их встречал генерал-губернатор великий князь Сергей Александрович с супругой Елизаветой Федоровной. Помимо официальных лиц города на перроне выстроилась почетным караулом рота пятого киевского гренадерского полка со знаменем. И это при том, что, как писалось ранее, военных почестей в Москве не предполагалось. После взаимного представления всех официальных лиц Фердинанд и великий князь Сергей Александрович в сопровождении супруг отправились в Кремль. Однако княжич Борис со своей гувернанткой остался в вагоне. Газеты описывали его как красивого четырехлетнего мальчика, с необыкновенно выразительными, черными глазами, одетого в матросский костюм и синюю матросскую шапку с георгиевской лентой с надписью «Эриклик». Оставшиеся на перроне подходили к окну вагона и приветствовали Бориса. Княжич отдавал честь по-военному³².

В Кремле, проводив князя до внутренних покоев и пробыв там не более 15 минут, Сергей Александрович и Елизавета Федоровна отбыли в губернаторский дом. После их отъезда Фердинанд и его супруга стали осматривать Большой кремлевский дворец, начиная с парадных залов и закончив осмотром теремов. Во время осмотра Фердинанд делился с супругой своими воспоминаниями о его пребывании в Москве во время коронации Николая II³³. После осмотра болгарская княжеская чета отправилась в губернаторский дом, куда прибыли и остальные официальные болгарские лица. После завтрака болгарская княжеская чета вернулась в Кремль. К этому времени туда же прибыл и наследник престола Борис. Болгарская семья отправилась в оружейную палату, а после ее осмотра – на вокзал.

9 июля княжеская чета Болгарии вместе с наследником прибыли на станцию Новый Петергоф. Петергофский вокзал и все станции Балтийской железной дороги были украшены болгарскими национальными флагами. Для торжественной встречи

²⁸ РГИА. Ф. 472. Оп. 44. Д. 2. Л. 11.

²⁹ Санкт-Петербургские ведомости. 1898. 7 июля.

³⁰ РГИА. Ф. 472. Оп. 44. Д. 2. Л. 24

³¹ Санкт-Петербургские ведомости. 1898. 9 июля.

³² Там же.

³³ Там же.

на перроне выстроился почетный караул от 87 пехотного Нейшлотского полка со знаменем и оркестром. Прибыли официальные лица, в частности министр иностранных дел М.Н. Муравьев. Постепенно прибыли и члены императорской фамилии. На перроне находились Великие князья: Михаил Александрович, Владимир Александрович с супругой Марией Павловной и детьми Андреем Владимировичем и Еленой Владимировной, Павел Александрович, Константин Константинович с супругой Елизаветой Маврикиевной, Дмитрий Константинович, Петр Николаевич с супругой Милицей Николаевной, Сергей Михайлович, а так же князь Евгений Максимилианович Романовский герцог Лейхтенбергский, Георгий Максимилианович Романовский герцог Лейхтенбергский, принц Петр Александрович Ольденбургский и герцог Георгий Георгиевич Мекленбург-Стрелицкий. Разумеется, все великие князья были со своими свитами.

Несмотря на то, что по династическому старшинству первым должен был встречать болгарского князя брат царя Михаил Александрович (которому на тот момент было 19 лет), первым Фердинанда встретил Владимир Александрович, у которого с болгарским князем к этому времени сложились дружеские отношения. С вокзала Фердинанд с супругой отправились в Александрию (Петергоф) для встречи с императорской четой, а вся остальная болгарская делегация вместе с принцем Борисом отправилась в Большой Петергофский дворец, где для этой цели на время визита были выделены помещения. Для Фердинанда и его семьи были выделены места в Большом Петергофском дворце. В Белом зале Большого Петергофского дворца состоялся фамильный обед.

10 июля Николай II пожаловал Фердинанду орден святого апостола Андрея Первозванного, а Марии-Луизе – орден святой Екатерины. В четвертом часу дня принц Борис в Александрии познакомился с дочерьми Николая II Ольгой и Татьяной, после чего в присутствии императорской четы пил чай. Российский император писал: «Прибыл мой крестник Борис к дочкам, с которыми он сейчас же подружился»³⁴. Вечером состоялся большой парадный обед в Петровском зале Большого Петергофского дворца. Зал утопал в зелени и был сервирован золотым сервизом в стиле Людовика XV³⁵. В Центре стола сидел Николай II с Александрой Федоровной. Далее Фердинанд и великая княгиня Мария Павловна. По другую сторону от императора сидела Мария-Луиза болгарская и за ней великий князь Владимир Александрович.

Напротив императора сидели министр императорского двора и уделов барон Борис Владимирович Фредерикс, болгарский премьер-министр Константин Стоилов и министр иностранных дел России граф Михаил Николаевич Муравьев. Всего за столом находилось 118 чел.³⁶ Правда, за столом отсутствовали наследники престола обеих стран. Болгарский наследник принц Борис был еще слишком мал, а наследник российского престола великий князь Георгий Александрович по состоянию здоровья находился на Кавказе в Абастумани (через год он умрет в возрасте 28 лет). Зато за столом был находившийся на русской службе принц Луи-Наполеон Жозеф Жером, в тот момент полковник, командовавший лейб-гвардии уланским полком, дислоцировавшимся в Новом Петергофе. Первый тост поднял Николай II:

Пью за здоровье их королевских высочеств, князя и княгини болгарских, а также за здоровье моего дорогого крестника-княжича Бориса и за процветание Болгарии³⁷.

³⁴ Дневники императора Николая... С. 418.

³⁵ Санкт-Петербургские ведомости. 1898. 11 июля.

³⁶ РГИА. Ф. 472. Оп. 44. Д. 2. Л. 45.

³⁷ Там же. Л. 64.

В ответном тосте Фердинанд, в частности, сказал:

К тем узам, которые уже сплотили Болгарию с великой братской нацией, каковы: народность, вера, вечная благодарность августейшим освободителям нашей родины, ваше величество присоединили еще один залог своего высокого благоволения, соизволив быть крестным отцом моего сына и наследника престола, князя Тырновского, при восприятии его в лоно святой православной церкви³⁸.

11 июля болгарская семья на яхте «Александрия» посетила Санкт-Петербург. С пристани Фердинанд Кобургский в сопровождении флигель-адъютанта полковника Х.П. Дерфельдена отправился делать визиты в посольства, а Мария-Луиза с сыном Борисом отправились в Исаакиевский собор, где они приложились к иконе Тихвинской Божьей матери. Далее они отправились в Казанский собор, где приложились к иконе Казанской Божьей матери. В это же время в собор прибыл и князь Фердинанд. Вместе они осмотрели могилу генерал-фельдмаршала Михаила Илларионовича Кутузова. После собора по Невскому и Литейным проспектам болгарская княжеская семья направилась к домику Петра Великого, а после его осмотра – в Петропавловскую крепость. Возложив венки к могилам императоров Александра II и Александра III, княжеская семья преклонила колени перед гробницей Царя-освободителя. После посещения Петропавловского собора Фердинанд с семьей посетил болгарское дипломатическое агентство, располагавшееся на Троицкой улице. По свидетельству газет, вся лестница агентства была роскошно украшена цветами и экзотическими растениями³⁹. Там же болгарской княжеской семье представлялась депутация Славянского благотворительного общества во главе с товарищем председателя генерал-лейтенантом А.А. Киреевым. Затем состоялось общение болгарского князя с представителями болгарской колонии.

После завтрака болгарская княжеская чета отправилась в Зимний дворец. В Александровском зале начался прием депутатов городского общественного управления. 12 июля Фердинанд с Марией-Луизой посетили католическую службу в Сергиевке (Старый Петергоф), а княжич Борис по личному приглашению Николая II присутствовал на литургии в Церкви Александрии. Там же он попрощался с царскими дочерьми Ольгой и Татьяной. После литургии в Петровском зале Большого Петергофского дворца состоялся прощальный завтрак на 95 чел. После завтрака Императорская семья простилась с болгарской княжеской четой, которая отправилась на вокзал Нового Петергофа, где на проводы собралось большинство великих князей во главе с младшим братом Николая II Великим князем Михаилом Александровичем. Проводы были сердечными. Собственно, на этом визиты в Россию болгарского князя в XIX в. закончились.

Выводы

Визиты болгарского князя в Россию в конце XIX в. привели к укреплению отношений между двумя странами. Между двумя монархами установились отношения на личном уровне (пусть и не очень близкие). Крещение княжича Бориса изменило отношение российских изданий, как к Болгарии, так и к личности болгарского князя Фердинанда Кобургского. Из «лжепринца» он превратился в князя Болгарии. Во многом такое отношение изданий было продиктовано позицией официальных властей. Российская сторона делала все, чтобы визиты прошли на высоком уровне и к взаимному удовольствию сторон. И если в начале первого визита освещение приезда Фердинанда было достаточно официальным, то его приезд с женой Марией-

³⁸ РГИА. Ф. 472. Оп. 44. Д. 2. Л. 64.

³⁹ Биржевые ведомости. Утренний выпуск. 1898. 13 июля.

Луизой и наследником княжичем Борисом описывался в изданиях с большим восторгом. Возможно, это было связано с личностью княжича Бориса, на которого возлагались большие надежды. Православный наследник болгарского престола как бы сглаживал предыдущую десятилетнюю историю разрыва российско-болгарских отношений. Особенно стоит выделить среди российских изданий газету «Новое время». Ее экземпляры, в которых освещалось пребывание болгарской княжеской семьи в России, специально подшивали в архивные дела гофмаршальской части «О пребывании в России князя и княгини болгарских и наследника болгарского престола князя Тырновского Бориса».

Визиты болгарского князя Фердинанда в Россию в конце XIX в. имели важное значение для налаживания отношений между Россией и Болгарией, прерванных на почти целое десятилетие. В то же время говорить о потеплении в отношениях между Николаем II и Фердинандом Кобургским не приходилось. Ни газеты, ни личные дневники императора не фиксируют свидетельства какой-то особой симпатии между двумя монархами. Оба действовали в интересах своих государств. Но так или иначе к началу XX в. российско-болгарские дипломатические отношения находились в стабильно хорошем состоянии. Следующий визит болгарского князя Фердинанда в Россию состоялся в мае 1902 г. К этому времени князь будет уже в статусе вдовца (Мария-Луиза скончалась после четвертых родов в январе 1899 г.), а его наследник, княжич Борис посетит Россию лишь в 1911 г. во время киевских торжеств, где ему предстояло стать свидетелем убийства П.А. Столыпина.

Поступила в редакцию / Submitted: 02.10.2021

Одобрена после рецензирования / Approved after reviewing: 20.11.2021

Принята к публикации / Accepted for publication: 05.06.2022

References

- Airapetov, O.R. *Foreign policy of Emperor Nicholas II. 1894–1914*. Vol. 4 of the *History of foreign policy of the Russian Empire 1801–1914*. 4 vols. Moscow: Kuchkovo field Publ., 2018 (in Russian).
- Kosik, V.I. *Balkany: 'Porvalas' Tsep' Velikaya...'* (*seredina XIX – nachalo XX veka*). Moscow: Moscow Institute of Slavonic studies of the Russian Academy of Sciences Publ., 2014 (in Russian).
- Martynenko, A.K. *Rossiisko-Bolgarskie otnosheniya v 1894–1902*. Kiev: Kievskii universitet Publ., 1967 (in Russian).
- Mironenko, S.V., ed. *The diaries of Nicholas II (1894–1917)*. Vol. 1. Moscow: ROSSPEN Publ., 2011 (in Russian).
- Pisarev, Yu.A. *Velikie derzhavy i Balkany nakanune Pervoy Mirovoy Voyny*. Moscow: Nauka Publ., 1985 (in Russian).
- Valeev L.B., Nikitin S.A., and Martynenko A.K. *Iz istorii russko-bolgarskih otnoshenii*. Moscow: Akademii Nauk SSSR Publ., 1958 (in Russian).

Информация об авторе / Information about the author

Николай Николаевич Демьяненко, аспирант кафедры истории России, Ленинградский государственный университет имени А.С. Пушкина; 196605, Россия, Пушкин (Санкт-Петербург), Петербургское шоссе, д. 10, лит. А; nik4-demyanenko@yandex.ru

Nikolay N. Demyanenko, postgraduate student of the Department of Russian History, Leningrad State University named after A.S. Pushkin; 10 lit. A, Peterburgskoe shosse, Pushkin (St. Petersburg), 196605, Russia; nik4-demyanenko@yandex.ru